

群雄逐鹿·人才汇聚·反响火热

——2023-2024 赛季中国高中篮球联赛观察

新华社记者 王镜宇 李博闻

2023-2024 赛季耐克中国高中篮球联赛日前落下帷幕,湖南地质中学男篮和清华附中女篮分别在男子和女子组中登顶。男子组比赛呈现群雄逐鹿的局面,越来越多的苗子通过这个平台获得更多关注,赛场内外的反响都很火热。

从一枝独秀到群雄逐鹿

在本赛季的中国高中篮球联赛总决赛开始前,最大的新闻是“14 冠王”清华附中男篮无缘八强。在 2020-2021 赛季夺冠之后,这个昔日一枝独秀的高中男子篮球霸主已经连续 3 个赛季无缘冠军。2021-2022 赛季石家庄二中男篮登顶,此后冠军又两度易主,从去年的回浦中学到今年的湖南地质中学,群雄逐鹿的时代已经到来。

今年进入男子组总决赛的 8 支队伍实力非常接近,绝大部分比赛的场次最终分差都在 10 分以内。四分之一决赛青岛六十七中“准绝杀”绵阳南山中学,半决赛湖南地质 4 分险胜吉林省实验中学,都让人看得热血沸腾。在女子组比赛中,清华附中女篮重新捧杯,不过她们在半决赛和决赛中遇到了雅礼中学和济源一中的顽强阻击,分别只赢了 9 分和 7 分。

不要说夺冠,要想年年打进总决赛八强也绝非易事。老牌劲旅石家庄二中男篮与广东宏远俱乐部有合作的广东省实验中学男篮今年都被挡在了八强门外。正如湖南地质中学男篮主教练彭志强所言,重视篮球的学校越来越多,想要一家独大是不太可能了。

“现在竞争最激烈的是广东,省实、东莞四中、东莞光明、深圳二实等队都很厉害。接下来就要数我们湖南了,除了地质还有明德、长沙六中这样的强队。”彭志强说。

据中国学生体育联合会项目主管常志超介绍,最近几年赛事竞争更加激烈跟赛制微调及附加赛引入有关。考虑到东、南、西、北 4 个大

区实力不完全均衡,组委会将各赛区直通总决赛的名额缩减到 1 个(冠军),而各赛区的第二至四名要通过附加赛角逐另外 4 个总决赛席位。

获得北区亚军的清华附中男篮就是在附加赛中被排名东区第三的“黑马”青岛六十七中男篮淘汰。清华附中马约翰体育特长班的陈广老师表示,附加赛的设置增加了比赛的不确定性。此外,重视该联赛的学校越来越多,人才的竞争愈发激烈,跟职业梯队有合作的球队也越来越多,比赛越来越难打了。

常志超说,近几年高中联赛的竞争也下沉到了初中、小学。以前只有清华附中这样的个别学校有从小学到高中的梯队,现在回浦中学、石家庄二中、湖南地质等学校都建立了小、初、高一体化的人才通道,全国初中篮球联赛和小学生篮球联赛的开展也起到了引领和推动作用,学校篮球发展整体呈现出上升态势。

不拘一格汇英才

在今年中国高中篮球联赛男子组八强战的赛场上,不少球员在业内已经小有名气。吉林省实验中学的张博源是 U17 男篮国家队主力球员,沈阳三十一中队拥有去年入选 U19 国家集训队的旅外球员何佳轩,而青岛六十七中男篮的陈家政已经与广东宏远俱乐部签约,队中的王证也是 U17 国家集训队成员。

广东宏远俱乐部总经理朱芳雨表示,陈家政最初是由圈内的一位朋友推荐给他,经过试训之后得到了俱乐部后备队教练组的一致认可。在朱芳雨看来,陈家政最大的特点是身体对抗较好、打球作风硬朗,而缺点是团队攻防的基础还有些薄弱,不过可以用他的优点去弥补缺陷。

朱芳雨认为,像陈家政这样的球员在每年的耐高比赛中至少会有三四个,他在这个环境里并没有太大优势,只有比同龄人付出更多,

才能提高得更快。

中国中学生男篮二队主教练范斌从分区赛到总决赛一直在考察和挑选队员。他说,总体而言高中篮球的苗子很多,只是因为学业任务,参加系统训练的时间比较短。从比赛看,小球员们技术掌握得还不错,但是体能和对抗需要加强,基本功也还不够扎实,走步、非法用手比较多,重攻轻守的情况比较明显,防守的整体性还需要提高。像陈家政这样有潜质成为高水平运动员的小球员还是不少的,关键还要看本人和家对于未来发展的意愿,现在大部分人还是会选择先上大学。

范斌认为,现在的高、初中和小学联赛都很值得期待。苗子越来越多,更多人喜欢篮球、参与篮球是好事。随着孩子参与训练和比赛时间的提前和发展周期的延长,会有更多好的苗子涌现出来。关键是在小的时候要练好基本功,打好身体灵敏度,对篮球理解和认知的基础,不要走弯路。从长远来看,校园篮球一定会越来越好,球员也会一代比一代强。

据常志超介绍,现在耐高球员加盟 CBA 俱乐部已经不是个案,像原来沈阳二中的张峻豪、东莞四中的黄明依、广东省实的李奕臻、乌鲁木齐 101 中学的胡布朗等都升入了 CBA 俱乐部的一线队。

常志超表示,学体联希望以高中联赛为引领,把中学生国家队、训练营等配套的体系做起来,然后将从联赛中涌现出来的优秀球员集中起来,通过宫鲁鸣、范斌、王玲这样的专业体系教练的帮助,让他们进一步提高,拓展这些有篮球天赋的孩子的成长渠道和出口。

他说:“今年参加体单招篮球项目考试的考生有 6000 多人,打球的孩子绝大多数人还是要走校园篮球的发展道路。”

反响火热

5 月 19 日晚,中国高中篮球联

赛男子组决赛的现场相当火爆,能容纳 6000 名观众的北京奥体中心体育馆几乎座无虚席。比赛吸引了众多篮球界人士到场,包括中国篮球协会主席姚明、宫鲁鸣、易建联、胡金秋、宋晓云、邵婷等。

据常志超介绍,在门票之中,对外销售的部分全部售罄。此外,决赛直播的客户端观看量达到 1100 多万。

“耐高已经成为校园体育的一个品牌赛事,近两年除了竞赛,我们也在做一些打造篮球文化的努力和尝试,比如结合比赛做一些宣传片,用这个年龄段的孩子能听懂、愿意说的话去表达对篮球、对体育的热爱。另外,球迷还可以去网上商城定制、购买球队的文化衫、加油衫,球星卡和贴纸等联赛周边文创产品也做出来了。”

为了增强球员对于联赛和球队的归属感,学体联还联合赞助商组织了篮球学长系列活动,由往届的参赛球员给现役球员分享参赛经历和感悟。

青岛六十七中男篮教练李磊告诉记者,这次总决赛他以前带过的队员里有四五十人从各地专门赶到现场为球队加油,这种“爱的加持”让他很感动。

常志超表示,要想长久维持学校篮球的热度、形成良性循环,还需不断提高比赛的竞技水平。为了提升学校教练员的业务能力,学体联已联合中国篮协每年举办 40 多期 E 级、C 级和 B 级教练员培训班,其中 E 级培训班针对的是带队参加小篮球比赛和各省市区基层队伍的教练员,C 级和 B 级组培训班针对的是初中联赛分区赛、全国 64 强队伍以及更高水平队伍的教练员。

他说:“希望通过两年左右的时间,让校园篮球的教练员都能持证上岗,继续推动校园篮球的发展。现在好苗子大都在学校里,我们要通过提高教练员水平给孩子们提供更好的指导、帮助和服务,让耐高联赛和校园篮球一直火下去。”

(新华社北京 5 月 22 日电)

CBA 总决赛: 辽宁本钢夺冠



5 月 22 日,在 2023-2024 赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)总决赛第四场比赛中,辽宁本钢队客场 104 比 95 战胜新疆伊力特队,总比分 4 比 0 夺得赛季总冠军。

这是当日,新疆伊力特队球员吴冠希(右)在比赛中投篮。

(新华社发)

中国田协修订《路跑赛事管理办法》

新华社北京 5 月 22 日电 22 日,中国田径协会发布经过修订的《中国田径协会路跑赛事管理办法》,并对其中相关修订进行了说明。

在说明中,中国田协指出,近些年,以马拉松为首的路跑赛事受到广大人民群众喜爱,也得到众多地方的支持及社会的广泛关注。但同时,一些赛事也出现了竞赛组织混乱、商业竞争不规范、特邀选手参赛管理无序等问题。这是此次《办法》修订的背景。

相比于原有办法,此次修订重点内容:

一是增补第五章“运动员邀请与管理”,明确在运动员邀请过程中,不得出现违反体育精神和竞赛规则的行为,初步划定了特邀运动员的身份和类别,明确了特邀运动员的报名、参赛、检录与分区起跑事宜,后续也将根据实际执行情况

适时进行优化调整。同时,组委会应结合赛事情况,合理设置精英运动员参赛的要求,并在竞赛规程中予以明确,不得以国际和国内精英运动员为本赛事赞助商品牌竞品的签约运动员为由,限制符合要求的运动员参赛。

二是增补第六章“商业化规范”,要求赛事组委会应结合赛事的规模与水平,统筹做好赛事商业开发的各项工作,提升赛事品牌价值与形象,不得违背体育精神与道德风尚,同时明确赛事赞助商标权益的边界,任何商业活动不得干预竞赛组织工作的正常进行。组委会应本着开放、公平、透明原则,遵守契约精神与市场规则,合理规划赛事赞助层级与体系,明确赛事赞助商享有的权益与承担的责任。

此外,关于路跑赛事分级技术认证及清单管理方式的相关规定将另行发布。

残疾人田径世锦赛: 中国队再夺三金继续领跑

新华社日本神户 5 月 22 日电 (记者岳晨星、张伊伊)第 11 届世界残疾人田径锦标赛 22 日在日本神户继续进行,中国队单日收获 3 枚金牌,其中金华和代云强、周洪转和高芳包揽各自项目冠、亚军。

在男子 1500 米 T54 级决赛中,金华、代云强和罗兴传一出发就占据领先地位,三人互相配合将优势牢牢保持到最后,金华和代云强分别以 2

分 54 秒 85 和 2 分 56 秒 41 的成绩率先冲过终点。赛后,金华告诉记者成绩源于团队的力量,他说:“这一次能获得这样的成绩,在我们新一代的轮椅竞速运动员中也创造了历史,是整个团队打出了很好的配合和战术。”同时他表示通过这次世锦赛为巴黎残奥会做了充分的准备。

来自河北的周洪转和来自陕西的高芳包揽女子 100 米 T53 级金、

银牌,16 秒 88 和 16 秒 91 也分别是两人赛季最好成绩。赛后,将迎来个人第五届残奥会的“老将”周洪转表示:“赛前我们做好了充分的准备,上了一场我们都全力以赴地去拼。”

袁黄浩在男子跳远 T38 级决赛中跳出 6 米 66,将金牌收入囊中。他曾斩获里约残奥会和东京残奥会该项目银牌,他的队友周鹏以 6 米

42 摘得铜牌。

周召倩在女子 100 米 T54 级决赛中,以 0.11 秒的微弱劣势不敌毛里求斯选手阿方斯,获得亚军。赛后河北姑娘总结说:“之前也输给她,主要是前半段没发挥好,我们俩挨着可能受了些影响,回去多总结,下次比赛赢回来!”

中国队以 18 金 16 银 14 铜继续领跑金牌榜。

马来西亚大师赛: 张艺曼晋级

5 月 22 日,在马来西亚吉隆坡举行的 2024 年马来西亚羽毛球大师赛女单第一轮比赛中,中国选手张艺曼 2 比 0 战胜中国台北选手邱品蒨,晋级下一轮。

这是 5 月 22 日,邱品蒨在比赛中回球。

(新华社发)



杭州将举办国际篮联三人篮球女子系列赛总决赛

新华社瑞士米村 5 月 22 日电 (记者单磊)国际篮联 22 日宣布,2024 年三人篮球女子系列赛总决赛将于 9 月 7 日至 8 日在浙江杭州举

行,这也是中国首次承办该赛事的总决赛。

国际篮联对举办过亚运会的杭州非常满意,项目主管官员桑切斯

说:“杭州已经证明其举办世界级大赛的能力,是女子三人篮球赛最佳的比赛地点。”

三人篮球女子系列赛 2019 年

开始举办,今年的系列赛共有 20 站,常规赛成绩最好的 7 支球队将和东道主中国队一起争夺最后的冠军。

国足公布新一期集训名单 阿兰回归张玉宁落选

新华社北京 5 月 22 日电 22 日,中国足协公布中国男足国家队新一期 29 人集训名单,以备战 6 月举行的 2026 年世界杯亚洲区预选赛 36 强赛第五、六轮比赛。归化前锋阿兰重回国家队,张玉宁、李磊、林良铭因伤落选,前队长张琳芨未进入大名单。

本期集训名单,上海申花和山东泰山各有 7 人入选,上海海港有 5 人入选。主教练伊万科维奇召入黄政宇、徐皓阳、杨泽翔、拜合拉木·阿卜杜外力、鲍亚雄、韩鹏飞 6 名新人。

中国足球队官方社交媒体账号

上写道,李磊、张玉宁、林良铭等国脚因伤无法参加本次集训,也让队伍面临挑战。“但我们始终坚信,只要国家队和所有热爱中国足球的球迷团结一心,就能无往不利。”

据介绍,国足球员们将于 5 月 27 日在沈阳集合并开始集训。中国队将于 6 月 6 日在沈阳主场对阵泰国队,只要取胜,中国队就将提前一轮晋级 2026 年世界杯亚洲区预选赛 18 强赛。6 月 11 日,中国队将在 36 强赛最后一轮客场挑战韩国队。

此外,武磊和李源一虽然入选大名单,但两人因累积黄牌将在对阵泰国队的关键比赛中停赛。

切尔西主帅波切蒂诺“下课”

新华社伦敦 5 月 21 日电 (记者张薇)英超切尔西俱乐部 21 日发表声明称,他们已经与波切蒂诺达成协议,阿根廷人即日起不再担任球队主帅。

52 岁的波切蒂诺去年 7 月起正式执掌切尔西帅印,当时和伦敦劲旅签下两年合同。切尔西上半赛季的表现让波切蒂诺备受压力,不过经过赛季收尾阶段的一波

五连胜,切尔西最终以英超第六名的成绩结束 2023-2024 赛季,和之前一个赛季的第 12 名相比有不小改观。另外,切尔西还获得联赛杯亚军,打进足总杯半决赛。

波切蒂诺是 5 年来执教切尔西的第六位教练。这位曾带领切尔西同场球豪门签下两年合同。切尔西上半赛季的表现让波切蒂诺备受压力,不过经过赛季收尾阶段的一波